
嘉義縣 大崎  國小114學年度校訂課程教學內容規劃表 

 

教學 

進度   

單元

名稱  

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

年級 四 年級 
年級課程 

主題名稱 
〝桔〞對有意思 

課程 

設計者 
蔡淑苓 

總節數/學期 

(上/下) 20/上學期 

符合 

彈性課程

類型 

⼞第一類 跨領域統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 

多元展能  樂在學習  師生共好 

 

與學校願景呼應

之說明 

1.藉由擴展閱讀的學習觸角及多元成果呈現啟發學生適性揚才。 

2.透過多樣化教學模式，引導學生主動快樂學習，並達到終身學習願景。 

3.藉由時動手創作，讓師生共同成長，激發潛能。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能 力，並透

過體驗 與實踐處理日常 生活問題。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、 認識並探索民雄鄉的物產金桔，並體驗與人合作，完成金桔歌曲創作與海報製作 

二、 認識金桔的各種用途，體驗金桔產業的價值性，進而實踐設計金桔的料理產品。 

議題融入 
*應融入 □性別平等教育 ˇ安全教育(交通安全) ˇ戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

 

融入議題

實質內涵 

安 E1了解安全教育 

       

戶 E3善用五官的感 知，培養眼、 耳、鼻、舌、觸 覺及心靈對環 境感受的能 力。 

 

 



第

(1  

)週 

- 

第

( 5)

週 

 

 

 

桔

對 

有 

意 

思 

 

自然科學領域 

ah-II-1透過各種感

官了解生活週遭事物

的屬性。 

 

 

tm-II-1 能經由觀

察自然界現象之間的

關係，理解簡單的概

念模型 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文領域 

 

2-Ⅱ-2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

1. 柑 橘

類水果 

 

 

 

2. 柑 橘

類 水 果

構造 

 

 

 

3. 栽 種

金桔 

 

 

4. 柑 橘

類 植 物

成長 

 

5.分組

報告 

1.透過品嚐等感官體驗,了解柑橘類水

果的屬性及分類。 

 

 

 

2.能經由觀察柑橘類水果,理解其簡單

的構造模型 

 

 

 

 

3.能經由觀察金桔種子成長過程,理解

其簡單的成長模型。 

 

 

4.能透過影片圖片文字資料等訊息,觀

察柑橘類植物成長歷程,了解其成長模

型。 

 

5. 能運用適當詞語、正確語法表達柑

橘類植物成長簡史 

1.能正確說出各種柑橘類水

果的分類及名稱 

 

 

 

2.能說出柑橘類水果的構造

並完成學習單 

 

 

 

 

3.能栽種金結種子,並完成成

長紀錄 

 

 

4.能說出柑橘類植物成長簡

史 

 

 

5. 能分組討論,上台說明柑橘

類植物成長簡史 

1. 品嘗柑橘類水果滋味,認識名

稱、及因應的節慶。 

 

 

 

2. 認識柑橘類水果的構造- 外

果皮, 中果皮, 內果皮,瓢

瓣, 汁囊 ,種子以及產季、

產地及品種等相關資訊 

 

 

3. 收集金桔種子,進行栽種, 並

觀察記錄成長狀況 

 

 

4. 認識柑橘類植物成長簡史 

 

 

 

5.分組報告柑橘類植物成長簡

史 

總結柑橘類的知識 

柚 子 、 橘

子 、 檸

檬 、 柳

橙 、 小 桔

子(金棗、

金桔)等圖

片或實物 

柑 橘 類 水

果 的 構 造

圖 片 或 影

片 、 學 習

單 

 

種 子 , 盆

栽 , 培 養

土 , 紀 錄

本, 

影 片 , 圖

片,文字資

料 

海 報 、 畫

筆 、 投 影

設備 

5節 



第 

 6 

週 

- 

第11 

週 

“

桔 

”

對 

是 

寶 

 

安 E1了解安全教育 

 

 
自然科學領域 

po-II-1 能從學習
活動、自然環境，進
行觀察 

 
 
tm-II-1能經由觀察
自然界現象之間的關
係，理解簡單的概念 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
自然科學領域 

ai-II-3 透過動手

實作，享受以成品來

表現自己構想的樂

趣。 

戶外教育 

戶 E3善用五官的感 

知，培養眼、 耳、

鼻、舌、觸 覺及心

靈對環 境感受的能 

力。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

行車安
全 

 
 
 
金桔的
外型特
色 

 
 
  

 
金桔的
故事 

 
 
 
 
 
 
金桔家
族 

 
 
 
 
 
 
金桔產
品品製
作。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
金棗的
功能 

 
 

1.透過影片教師做安全教育宣導了解
行車安全 

 
 
 
2.透過金桔農場參觀活動,進行觀察金
桔的外型特性及其生長的自然環境 

 
 
 
 
 
3.透過金桔農場各項觀察活動,了解金
桔相關產品及文化產業 

 
 
 
 
 
 
4.能透過影片圖片文字資料等訊息,觀
察金桔品種家族分類植物,理解其家族
分類 

 
 
 
 

5.透過動手實作金桔各種產品,品嘗享

受成品樂趣。 

 

 

 

6. 善用五官的感知,用舌頭品嘗金桔

及的酸甜度及享受金桔產品製作樂

趣。 

 
 
 
 
 
 
7.能運用適當詞語、正確語法表達說
出金棗金桔的功能 

 
 
 
 

1.能說出坐遊覽車要注意的
安全事項 

2. 能說出坐遊覽車的逃生方
式和那些情形會發生車禍以
及該如何預防 

2.能說出金桔的外觀、品種
及特色 

 
 
 
 
 
3.能說出金桔的相關產品及
文化產業 

 
 
 
 
 
 
4.能說出金桔家族的分類及
外形特色 

 
 
 
 
 

5.能與同學合作,完成各式金

桔產品 

 

 

 

6. 能與同學合作,完成各式金

桔產品並進行分享 

 

 

 

 

 

7.能運用適當詞語、正確語
法說出金棗金桔的功能 

 
 
 
 
 

1. 透過宣導影片,和真實意外
交通新聞報導讓學生了解交
通坐安全注意事項。 

2. 分組討論，完成交通安全學
習單。 

1. 金桔的故事-參觀民雄鄉境金
桔觀光農場,認識金桔產業文
化史及金桔加工簡歷。 

 
 
 
 

2.透過影片,閱讀資料,實物等
了解小桔子家族 

 
 
 
 
 
 
3.實際觸摸觀察金桔 金棗,日本
桔,觀察其外型特色,並分組報
告 

 
 
 
 
 

4.製作並品嘗金桔各種產品。 

1.飲品製作-金桔檸檬 

2.金桔果醬 

3.金桔果凍製作 

4.金桔餅煎麻油蛋 

 

 

5.金桔同樂會---製作品嘗各式

金桔加工產品:金棗蜜餞、金桔

檸檬、金桔油、金桔餅、麻油

金桔麵線、金桔果醬、金棗方

塊酥等等。 

 
 
6.金桔、金棗功能 : 

(1) 觀賞用植物 

遊覽車,導
覽人員,學
習單 

 
金桔農場, 

 
 
 
 
 
 
 
金 棗 、 金
桔、 日本
桔 

 
 
 

金 桔 各 種

產 品 製 作

材料:卡式

瓦斯爐,鍋

子 ,湯勺 ,

水 ,砂糖 ,

洋菜粉,吉

利丁片,麻

油 ,麵線 ,

蛋,果醬罐 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5節(安1戶1) 



 
語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞
語、正確語法表達想
法。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
社會領域 

3a-Ⅱ-1 透過日常觀

察與省思，對社會事

物與環 境提出 感興

趣 的問 題。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
金桔產
品發想 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. 透過教學活動觀察與省思,提出金桔

產品改進及新的發想 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.能透過教學活動觀察與省
思,以討論方式激盪金桔產品
改進及新的發想 

 

(2) 產婦坐月子溫補食品—麻油
金桔麵線 

(3) 爽聲潤喉--金棗蜜餞 

(4) 飲品,清涼解渴-- 

   金桔檸檬 

(5) 泡製飲品,止咳化痰—金桔
油 

(6)金消炎退火,製作金桔蛋餅-
-桔餅 

(7) 三明治抹醬--金桔果醬 

(8) 年節禮品--金棗方塊酥 

 
 
 
 
 
(1) 食品產業影片觀賞(觀光農場

影片:旺萊山、金桔農場、農
產品展售會等等影片) 

(2) 小組討論 

(3) 分組報告 

 

 
 
 
 
 
課 程 相 關
實 品 、 食
品 或 影 片
影 片 、 金
桔 金 棗 相
關 產 品 實
物 以 及 它
們 的 再 製
品 

 
 



第 

１2 

週 

 

至 

 

第15

週 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１6

週 

 

至 

 

第17

週 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金 

桔 

創 

藝 

曲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金 

桔 

樹 

創 

作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞
語、正確語法表達想
法。 

藝文領域 

2-Ⅱ-4 

能認識與描述樂曲創

作背景，體會音樂與

生活的關聯。 

 

 

1-Ⅱ-1 

能透過聽唱、聽奏及

讀譜，建立與展現歌

唱及演奏的基本技

巧。 

 

藝文領域 

1- Ⅱ-5 

能依據引導，感知與

探索音 樂元素，嘗

試簡易的即興， 展

現對創作的興趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

杜鵑圓

主曲 

 

音樂 

欣賞 

 

 

 

 

歌譜 

習唱 

 

 

 

 

 

歌詞 

創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能運用適當詞語、正確語法表達說出
杜鵑圓主曲的創作背景 

 

2.透過音樂欣賞, 認識杜鵑圓主曲創作

背景，體會音樂與生活的關聯。 

 

 

 

 

3.能透過聽唱杜鵑圓舞曲旋律，建立與

展現歌唱及基本技巧。 

 

 

 

 

 

4.依據引導，感知與探索音樂元素，嘗

試簡易的即興歌詞創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.依據引導，感知與探索音樂元素，嘗

試簡易的即興歌曲創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能說出杜鵑圓主曲的作

者、創作背景。 

 

2.能哼唱出杜鵑圓主曲其旋

律 

 

 

 

3.能正確流暢地唱出杜鵑圓舞

曲旋律 

 

 

 

 

 

4.能與同學分組合作,完成

「金桔圓舞曲」歌詞創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.能以哼唱,或鍵盤樂器,直笛

等表現各組合作創作的旋律

及歌詞 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 介紹杜鵑圓舞曲的作者,以及

歌曲的創作背景。 

 

2. 靜靜聆賞音樂,老師進行樂曲

導讀 

3. 哼唱樂曲兩段主 旋律 

 

 

習唱杜鵑圓舞曲之旋律 

1、 進行認譜教學 

 

 

 

 

 

1以杜鵑舞曲旋律中,第一段及

第三段的旋律進行部分的歌詞

創作 

1. 共同討論,舉出金桔特色:形

狀、顏色、滋味、  產品等

作為關鍵字以進行歌詞創作 

2. 教師先行示範,再分組進行

實作 

4 各組進行歌詞創作 

5各組進行創作分享,老師進行

講評修正 

 

 

樂曲創作成果發表 

1. 各組將自己的創作唱熟後,搭

配節奏樂器伴奏,分組進行發

表 

2. 各組分享創作心得 

[教師導學/學生參與監評] 

3. 教師講評 

 

（教師示範,各組可討論需求的

媒材再進行創作） 

作者簡介 

 

 

杜 鵑 圓 舞

曲之樂譜,

播 放 音 樂

設備, 

 

 

杜 鵑 圓 舞

曲之樂譜,

播 放 音 樂

設備,鍵盤

樂器 五線

譜黑板 

 

 

創 作 用 譜

紙 鋼琴 

節奏樂器 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

創 作 用 譜

紙 鋼琴 

節奏樂器 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１8

週 

 

至 

 

第20

週 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金 

桔 

的 

旅 

程 

故 

事 

藝文領域 

1-Ⅱ -3 

能試探媒材特性與技

法，進行創作。 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞
語、正確語法表達想
法。 

 

藝文領域 

1- Ⅱ-8 能結合不同

的媒材，以表演 

的形式表達想法。 

 

 

1-Ⅱ-6 能使用視覺

元素與想像力， 豐

富創作主題。 

 

 

 

1-Ⅱ-8 能結合不同

的媒材，以表演 的

形式表達想法。 

 

 

 

 

 

 

立體海

報創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

心得分

享 

 

 

金桔的

旅程 

 

 

 

 

道具製

作 

 

 

 

戲劇表

演 

 

 

 

 

 

 

1.試探媒材特性與技法，進行創作金桔

樹海報創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.運用適當詞語、正確語法表達創作心
得。 

 

 

 

3.結合不同的媒材，分組討論，以表演

的形式演出金桔的旅程 

 

 

 

4.能使用視覺元素與想像力，豐富創

作表演需要的道具。 

 

 

 

5.能結合不同的媒材，以表演的形式表

達戲劇主題－金桔的旅程。 

 

 

 

 

 

1.能試探媒材特性與技法，分

組合作創作金桔樹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.學生能分享創作心得 

 

 

 

3.能與同學討論進行戲劇創

作，擬定故事大及排演 

 

 

 

 

4．能與同學進行道具製作及

音樂挑選 

 

 

 

5．能與同學討論進行戲劇創

作，並進行表演 

 

 

 

 

1分組進行,各組發放海報 

  紙,先以咖啡色、土黃色海 

  報紙製作金桔樹枝幹。 

2. 討論樹葉製作(可採用撕 

 貼畫或裁剪樹葉 ,抑或水

彩、蠟筆等媒材) 

3. 搭配紙團及黃色玻璃紙製作

立體金桔果實 

4. 將金桔果實黏貼至海報上 

 

 

 

[組間互學/學生參與定標、監

評] 

 

海報創作成果發表 

各組展覽作品,老師給予講評，

學生進行心得分享 

 

 

 

 

１．討論金桔的旅程故事大

綱，並分組進行故事創作 

２．進行腳色安排及排演 

 

依據主題及戲劇需要進行道具

製作 

 

 

各組進行排練後，至禮堂或升

旗台進行展演 

 

 

 

 

 

 

 

海報紙,報

紙 , 玻 璃

紙 ,蠟筆 ,

水彩,彩色

筆 ,樹酯 .

膠帶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各組作品 

 

 

筆 記 本 ，

兒 童 劇 影

片 

討論版 

 

 

 

道 具 各 式

材 料 ， 工

具 

音 樂 挑 選

（ 加 入 自

創 之 金 桔

圓舞曲） 

 

道 具 ， 音

樂 ， 宣 傳

3 

節 



 

 

 

 

語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

 

 

 

 

 

 

 

心得分

享與反

思 

 

 

 

 

 

 

 

6.運用適當詞語、正確語法進行學習心

得分享。並能反思學習過程中需改進

的地方 

 

 

 

 

 

 

6．能分享學習心得，並分享

進行活動準備過程中自己需

反思之處 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.各組討論學習心得及學習反

思心得感想 

上台進行分組報告 

 
導師總結 

海 報 （ 本

單 元 第 ５

節 創 作 之

立 體 海 報 

舞台 

 

 

 

各 組 作 品

活 動 照 片

及 及 簡 報

資料 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共( 1 )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙(2)人 

※資賦優異學生: ■無   □有-資優巡迴輔導班/0人 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.學習環境調整： 

(1)分組時安排熱心且閱讀能力好的同學同一組，擔任小天使適時協助特教生。老師需確定特殊生是否確實了解老師給予的任務與指令。 

(2)特殊生專注力較低，安排特殊生位置坐在靠近中間前方的位置，方便老師及時提供提醒與協助。 

2.評量調整： 

(1)能運用適當詞語、正確語法表達調整為能在教師引導提示下回應對話。 

特教老師姓名：鄭仰真 

普教老師姓名：蔡淑苓 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週3節，共開社區文化課程1節、社團1節、世界好好玩1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫3份。 
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教學 

進度   

單元

名稱  

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

年級 四 年級 
年級課程 

主題名稱 
“崎”妙的牛 

課程 

設計者 
蔡淑苓 

總節數/學期 

(上/下) 20/上學期 

符合 

彈性課程

類型 

⼞第一類 跨領域統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 

多元展能  樂在學習  師生共好 

 

與學校願景呼應

之說明 

1.藉由擴展閱讀的學習觸角及多元成果呈現啟發學生適性揚才。 

2.透過多樣化教學模式，引導學生主動快樂學習，並達到終身學習願景。 

3.藉由時動手創作，讓師生共同成長，激發潛能。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能 力，並透

過體驗 與實踐處理日常 生活問題。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、 認識並探索民雄鄉的物產金桔，並體驗與人合作，完成金桔歌曲創作與海報製作 

二、 認識金桔的各種用途，體驗金桔產業的價值性，進而實踐設計金桔的料理產品。 

議題融入 
*應融入 □性別平等教育 □安全教育(交通安全) ˇ戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

 

融入議題

實質內涵 

戶 E1/善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境(自然或人為)。 

戶 E2/豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的絕之和敏感，體驗與珍惜環境的好。      
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崎 

妙 

的 

耕 

牛 

 

社會領域 

2b-Ⅱ-2 感受與欣賞

不同文化 的特色。 

 

語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞
語、正確語法表達想
法。 

2b-Ⅱ-2 感受與欣賞

不同文化 的特色。 

 

 

 

2b-Ⅱ-1體認人們對

生活事物與環境有不

同的感受，並加以尊

重。 

 
   

語文領域 

2-Ⅱ-2 運用適當詞
語、正確語法表達想
法。 

 

藝文領域 

1- Ⅱ-1 能透過聽唱

及讀譜， 建立與

展現歌唱的基本技

巧。 

 

 

 

 

語文領域 

2-Ⅱ-1能以閩南語口

語表達對多元文化的

初步認識。 

台灣先

民生活 

 

 

耕牛 

 

 

 

 

 

 

 

 

農民與

耕牛 

 

 

牛犁歌 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

俗諺 

1. 觀看早期農村生活影片,並過閱

讀、思考、討論等，感受與欣賞台灣

先民生活特色。 

 

 

2. 能依據觀看早期農村生活影片,並
過閱讀、思考、討論等，感受與欣賞
台灣農村耕牛文化。 

 

3. 運用適當詞語、正確語法表達耕牛

對台灣的貢獻。 

 

 

 

 

4. 能依據觀看早期農村生活影片,並

過閱讀、思考、討論等，體認老農夫

對耕牛的感恩之情,並予以尊重。 

 

 
5.運用適當詞語說出歌詞的意義 

。 

 

6.能透過聽唱牛犁歌旋律及讀譜，進

行歌唱及演奏，以表達情感。 

 
  

 

 

 

 

 

 

5.能以閩南語口語念出俗諺,表達對農

村文化的初步認識。 

 

1.能說出台灣先民生活文化

特色 

 

 

 

2. 能了解耕牛對台灣的貢獻 

 

3.能說出耕牛對台灣的貢獻 

 

 

 

 

 

4.能說出老農夫對耕牛感激

的地方 

 
  

 

5. 理解牛犁歌歌詞,並說出歌

詞的意義 

6. 能熟唱牛犁歌,並說出歌詞

的意義 

 

 

 

 

 

 

 

5.能正確說出5個牛相關的俗

諺教學,並解釋其意涵 

認識台灣先民生活 

(1) 觀看早期農村生活影片 

(2) 依據影片及圖書資料歷史

圖片,分組討論早期台灣

農村生活特色 

(3)分組報告台灣先民生活 

2. 耕牛文化 

(1)依據影片內容,討論耕牛對

農民的重要性 

(2)耕牛的功用: 耕田、牛糞施

肥、運輸、建築用料、燃料 

(3)了解耕牛的貢獻 

(4)分組報告耕牛對台灣的貢獻 

3. 現代耕牛與老農民 

(1) 從影片了解目前僅存的耕牛

生活概況 

(2) 從影片中了解耕農對牛的珍

惜與感恩之情 

4.牛犁歌教唱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.與牛相關的俗諺教學 

 

 

 

1.早期農村生活影

片 

https://www.yout

ube.com/watch?v=

UEjpvzLsfJQ 

2. 耕 牛 的 貢 獻

http://library.t

aiwanschoolnet.o

rg/cyberfair2002

/C0212800037/cow

/cow_02/cow_02.h

tm 

學習單 

 

 

 

 

 

3(1)youtube 影片

欣賞--不要耕牛說

再見 

(2)youtube 影片欣

賞--小兵的牛犁歌 

【 下 課 花 路 米

561】 

(3)youtube 影片欣

賞—阿公的牛夥伴 

牛犁歌教唱影片 

Youtube-- 海 伯 之

歌『牛犁歌』 

牛犁歌樂譜 

牛 的 俗 諺

https://folkmit.

pixnet.net/blog/

post/17655829 

5節 

https://www.youtube.com/watch?v=UEjpvzLsfJQ
https://www.youtube.com/watch?v=UEjpvzLsfJQ
https://www.youtube.com/watch?v=UEjpvzLsfJQ
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0212800037/cow/cow_02/cow_02.htm
https://folkmit.pixnet.net/blog/post/17655829
https://folkmit.pixnet.net/blog/post/17655829
https://folkmit.pixnet.net/blog/post/17655829
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崎 

妙 

的 

乳 

牛 

 

 

 

 

 

 

 

語文領域 

1-Ⅱ-2 

具備聆聽不同媒材的

基本能力。 

 

2-Ⅱ -2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

 

自然領域 

ai-Ⅱ -2 

透過探討自然與物質

世界的規律性，感受

發現的樂趣。 

ah-Ⅱ -1 

透過各種感官 

了解生活週遭 

事物的屬性。 

 

po-II-1 能從日常

經驗、學習活動、自

然環境，進行觀察 

 

 

 

 

影片 

乳牛 

 

 

牛乳 

生產 

過程 

 

 

乳製品 

 

 

 

 

乳製品

製程 

 

 

台灣乳

牛品種 

 

反芻 

 

 

 

 

1.能聆聽乳牛影片的內容 

 

2.能辨識台灣常見乳牛品種，運用適

當詞語、正確語法說出其特色與用途 

 

 

 

3.能依據影片的觀察，認識乳牛產生

過程的規律性，感受發現的樂趣。 

 

 

 

4.透過感官了解各式乳品的特色與屬

性。 

 

 

 

5.透過影片觀賞,觀察了解各式乳製品

的製程 

 

 

6.能從日常經驗、學習活動、自然環

境，進行觀察,認識台灣乳牛品種 

 

7.能從日常經驗、學習活動、自然環

境，進行觀察牛的反芻行為 

 

 

 

 

1.能專注觀看聆聽乳牛的種

類，並發表自己的看法 

 
2.學生完成一張「乳牛品種

介紹卡」（含名稱、圖片、

特色）並口頭發表 

 

 

 

 

 

 

3.能說出牛乳生產來源及過

程 

 

 

 

4.能說出不同的乳製品 

 

 

 

 

5.能專心觀看乳製品製程 

影片 

 

 

6.能說出台灣常見乳牛品種 

 

7.能說出牛的反芻原理 

 

 

1.播放乳牛影片，引導學生觀察外型特徵

1. 分組配對乳牛圖片與名稱，

進行「乳牛找找看」圖卡任

務 

2. 每位學生製作一張乳牛介紹

小卡，可畫圖、寫特色或取

暱稱 

3. 小組輪流上台發表介紹，並

將成品貼在教室乳牛展示牆

上 

4. 牛奶怎麼來?--影片欣賞:去

牧場擠牛奶  【下課花路米 

461】 

 

 

 

5. 品嚐不同的乳品- 

(1) 牛奶 (2) 保久乳(3) 煉

乳 (4) 優格  (5) 乳酪 

(6) 冰淇淋  (7) 奶油 

(8)  奶粉果汁、牛奶 

6.觀看乳製品製程影片 

 

 

 

 

7.透過影片,以及對農村耕牛的

觀察認識台灣乳牛品種: 

8. 牛 的 消 化 行 為 - 反 芻 

觀看牛的反芻原理介紹影片 

9.教師總結 

https://www.yout

ube.com/watch?v=

vEn4X-51K14 

 

牛乳生產過程 

 

 

各式不同的乳品 

 

 

 

製品製程 

影片 

 

 

 

台灣常見乳牛品種

介紹影片 

社區酪農畜養牛隻

的圖片 

牛的反芻原理介紹

影片 

5節 

https://www.youtube.com/watch?v=vEn4X-51K14
https://www.youtube.com/watch?v=vEn4X-51K14
https://www.youtube.com/watch?v=vEn4X-51K14
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牛 

仔 

任 

務 

戶 E1/善用教室外、

戶外及校外教學，認

識生活環境(自然或

人為)。 

 

戶 E2/豐富自身與環

境的互動經驗，培養

對生活環境的絕之和

敏感，體驗與珍惜環

境的好。 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文領域 

2-Ⅱ -2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

 

藝文領域 

1-Ⅱ -2 

能探索視覺元素，並

表達自我感受與想

像。 

 

 

 

語文領域 

2-Ⅱ -2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

粉牛樂

園體驗

農場 

 

 

乳牛生

態 

 

 

 

 

自然環

境 

 

 

 

 

 

農場實

習心得 

 

 

 

牧場風

情海報 

 

 

 

 

 

 

創作心

得 

1.能認識粉牛樂園體驗農場的各種動物

的生活環境。 

。 

 

 

2.能從體驗粉牛樂園體驗農場的各種 

學習活動，進行觀察乳牛生態 

 

 

 

 

 

3. 能從粉牛樂園體驗農場的各種 

學習活動，豐富自身經驗，珍惜自然

環境。 

 

 

 

 

4.運用適當詞語、正確語法表達各組

農場實習心得。 

 

 

 

5.能共同探索視覺元素，選擇創作媒

材,並分組合作表達對牧場的感受與想

像。 

 

 

 

 

 

6.運用適當詞語、正確語法表達集體

海報創作心得。 

 

 

 

 

 

1.能專注聽取簡報, 並了解

各種動物的生活環境。 

。 

 

 

2.能專心觀察粉牛樂園體驗農

場活動 

 

 

 

 

 

3.能做到各種學習的活動。 

 

 

 

 

 

 

4.分組上台報告,並運用適當

詞語、正確語法表達各組 

農場實習心得。 

 

 

5.能共分組合作完成牧場風

情海報 

 

 

 

 

 

 

6.能分享創作心得 

1.參觀粉牛樂園體驗農場,聽取

牧場介紹，並了解各種動物的生

活環境。 

 

2.觀察以下的酪農工作,以及乳

牛生態 

(1) 餵乳牛吃草 

(2) 餵小牛喝奶 

(3) 牛欄提水 

(4) 擠牛奶 

(5) 清潔牛欄 

 

3.透過與乳牛的互動體驗，並

完成學習任務 

(1)餵乳牛吃草 

(2)餵小牛喝奶 

(3)牛欄提水 

(4)擠牛奶 

(5)清潔牛欄 

4.心得報告 

(1) 完成學習單-乳牛的一天 

(2) 分組討論實習心得 

(3) 分組上台報告實習心得 

 

5.牧場風情海報繪製 

(1) 分組討論以何總視覺藝術

媒材,呈顯牧場風情 

(2) 分組合作,完成牧場方情

的海報畫作 

(3) 成果分享 

7. 分組討論,並上台報告創作的

過程及心得 

教師總結 

農場 

 

 

 

 

農場, 相關農場工作

用的工具 

 

 

 

  海報 

 

 

 

 

 

海報  簡報工具 

 

 

 

海報,各式創作媒材,

繪圖用具 

 

 

 

 

 

海報，簡報工具 

 

 

 

 

 

 

 

 

6節(戶

2) 
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奶 

香 

小 

廚 

師 

自然領域 

ai-II-3 透過動手

實作，享受以成品來

表現自己構想的樂

趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文領域 

2-Ⅱ -2 運用適當詞

語、正確語法表達想

法。 

 

 

牛奶製

品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習心

得 

 

1.透過動手實作鮮奶點心，享受以成

品來表現自己構想的樂趣。 

 

1. 透過動手實作鮮奶點心，享受以成

品來表現自己構想的樂趣。 

 

3.透過動手實作鮮奶點心，享受以成

品來表現自己構想的樂趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.運用適當詞語、正確語法表達本學

期課程學習心得。 

 

 

 

 

1.能和同學合作,製作並品嘗

鮮奶製點心 

 

2.能和同學合作,製作並品嘗

鮮奶製點心 

 

3.能和同學合作,製作並品嘗

鮮奶製點心 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能分享本學期學習心得 

舉辦期末美食餐會，讓全校

師生共同品嘗評選，體驗各

組完成之奶香料理。 

 

1.製作鮮奶點心 

(1) 冰淇淋 

(2) 優格 

 

 

2.製作鮮奶點心 

(3) 紅豆牛奶冰棒 

(4) 牛奶布丁 

 

 

3.製作鮮奶點心 

(5) 巧克力牛奶 

(6) 奶酪 

 

 

 

4.本學習課程心得分享 

5.布置奶香美食會場，將各組

奶製品料理呈現，並進行品嘗

及評選大賽。 

教師總結 

 

牛奶,鮮奶油,優格菌

粉,紅豆,吉利丁,巧

克力粉,紅豆,鍋具,

瓦斯爐,溫度計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報   

 

 

簡報工具 

 

4節 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(   1   )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-學習障礙(2)人 

※資賦優異學生: ■無   □有-資優巡迴輔導班/0人 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.學習環境調整： 

(1)分組時安排熱心且閱讀能力好的同學同一組，擔任小天使適時協助特教生。老師需確定特殊生是否確實了解老師給予的任務與指令。 

(2)特殊生專注力較低，安排特殊生位置靠近中間前方的位置，方便老師及時提供提醒與協助。 

2.評量調整： 

(1)能運用適當詞語、正確語法表達調整為能在教師引導提示下回應對話。                                           

特教老師姓名：鄭仰真 

普教老師姓名：蔡淑苓 

 


